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Sažetak: Vi ki pe di ja je sa vre me ni fe no men ko ji, kao en ci klo pe di ja i so
ci jal na mre ža an ga žo va na na raz vo ju in for ma ci o ne teh no lo gi je, iza zi va 
broj ne po le mi ke i kon tro ver ze. Kao me đu na rod na za jed ni ca po sve će na 
ide ji ši re nja zna nja po sred stvom no vih me di ja, Vi ki pe di ja ima epi ste
mo lo ške, po li tič ke, dru štve ne i eko nom ske po sle di ce, ko je su va žne za 
na čin na ko ji funk ci o ni šu sa vre me no vi so ko obra zo va nje i is tra ži va nje. 
S ob zi rom na sla bu pro u če nost ovog pi ta nja na na šim pro sto ri ma, rad 
u pr vom de lu da je od re đe nje Vi ki pe di je kroz di men zi je en ci klo pe di je, 
teh no lo gi je i dru štve ne mre že, s ak cen tom na od nos pre ma struk tu ri 
i sta tu su zna nja, in sti tu ci ja ma vi so kog obra zo va nja i pro ce si ma pro
duk ci je i di stri bu ci je zna nja. Dru gi deo ra da se ba vi kri ti kom Vi ki pe
di je kroz po sle di ce ko je ona ima po sta tus i struk tu ru zna nja, ka rak ter 
is tra ži va nja i re flek si ju dru štve nih, eko nom skih, po li tič kih i kul tu ro lo
ških okol no sti, u ko ji ma Vi ki pe di ja na sta je i ko je da lje po sre du je na 
glo bal nom ni vou. Tre ći deo ra da sa sto ji se od pre zen to va nja re zul ta
ta eks plo ra tiv nog kva li ta tiv nog is tra ži va nja o upo tre bi Vi ki pe di je u  

na uč nom ra du u Sr bi ji.

Ključnereči: en ci klo pe di ja, is tra ži vač ki rad, dru štve na mre ža, kri ti ka

En ci klo pe di ja, kao si ste ma ti zo van skup op štih zna nja ili sve o-
bu hvat ni ji pre gled ključ nih poj mo va i te ma u okvi ru ne ke po je-
di nač ne obla sti, ima ne za ne mar lji vu ulo gu u is tra ži vač kom ra-
du i obra zo va nju.1 Osim što je vr sta pre li mi nar ne po čet ne tač ke 
u sva kom is tra ži va nju i sred stvo pro ve re i una pre đe nja op šteg 
obra zo va nja va žnog za na uč ni rad, nje na for ma i raz voj re flek-
tu ju glav ne ka rak te ri sti ke i sa že to jav no sti pred sta vlja ju ključ ne 
ide je i te o rij ska raz ma tra nja od re đe nog vre me na. Svo ju naj zna-
čaj ni ju tran sfor ma ci ju en ci klo pe di ja do ži vlja va u mo dernom 

1 Rad je do ra đe no sa op šte nje sa kon fe ren ci je Fi lo zo fi ja me di ja odr ža ne na Cre-
su u sep tem bru 2011. go di ne. Na stao je kao deo pro jek ta 179076 Po li tič ki 
iden ti tet Sr bi je u re gi o nal nom i glo bal nom kon tek stu Fa kul te ta po li tič kih na-
u ka ko ji fi nan si ra Mi ni star stvo pro sve te i na u ke.
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pe ri o du, ka da pro ces re or ga ni za ci je zna nja po či nje da bi va ne-
po sred ni je po ve zan sa dru štve nim i po li tič kim pro me na ma, dok 
dru ga ve li ka pro me na na stu pa sa pre o bra ža jem pret po stav ki 
mo der ne pa ra dig me kra jem 20. i po čet kom 21. ve ka. Je dan od 
va žni jih fak to ra do pri no sa pro ce si ma te tran sfor ma ci je je raz-
voj eko no mi je, teh no lo gi je i sa vre me nih me di ja, ko ji u sa dej stvu 
sa dru gim fak to ri ma do vo de do po ja ve elek tron skih en ci klo pe-
di ja sme šte nih na glo bal noj, svet skoj mre ži (engl. World Wi de 
Web). Naj ve ća i naj po zna ti ja en ci klo pe di ja te vr ste je slo bod na, 
otvo re na i bes plat na in ter net en ci klo pe di ja Vi ki pe di ja. Ova en-
ci klo pe di ja, so ci jal na mre ža i jed na od naj ve ćih ba za po da ta ka 
ko ja po sto ji na 285 svet skih je zi ka i či je su po sto ja nje omo gu-
ći le sa vre me ne teh no lo gi je, znat no se raz li ku je u od no su na sve  

pret hod ne en ci klo pe di je.

S ob zi rom na dru štve ne okol no sti sa vre me nog obra zo va nja i na-
uč nog ra da ko je od li ku je nu žnost ob ra de i se lek ci je ve li ke ko li-
či ne poj mo va i kon ce pa ta u sve su že ni jim vre men skim okvi ri-
ma, Vi ki pe di ja je po sta la ko ri stan i nu žan, go to vo ne za me njiv 
deo sva kog sa vre me nog is tra ži va nja. Me đu tim, tre ba na gla si ti 
da su za Vik pe di ju ve za ne i broj ne kon tro ver ze, zbog ko jih ak te-
ri aka dem skog ra da ne gi ra ju raz me re pri su stva Vi ki pe di je u vi-
so kom obra zo va nju i od bi ja ju da pro mi šlja ju, pro u ča va ju i uti ču 
na uzro ke, obe lež ja is po lja va nja i po sle di ce tog fe no me na. Pre 
sve ga, po na či nu na stan ka, or ga ni za ci ji i for mi, upit no je da li 
Vi ki pe di ja mo že da no si epi tet en ci klo pe di je u smi slu u kom su 
to Fran cu ska en ci klo pe di ja ili En ci klo pe di ja Bri ta ni ka. Za tim, iz 
te o rij skih pro ble ma ko ji se ti ču on to lo gi je, epi ste mo lo gi je, dru-
štve nog i kul tu ro lo škog zna ča ja en ci klo pe di je pro iz i la ze i broj ni 
pro ble mi u ve zi sa nje nom upo tre bom, po seb no u na uč nom ra-
du ko ji tre ba da za do vo lja va broj ne kri te ri ju me i ko ji pre sve ga  

de fi ni še i raz vi ja njen sa dr žaj i okvir. 

Svi ti pro ble mi ko ji su po svom ka rak te ru glo bal ni ti ču se mi-
šlje nja ka rak te ri stič nog za od re đe ni dru štve no–isto rij ski pe riod, 
i po seb ne ulo ge ko ju u či ta vom pro ce su ima ju vi so ko o bra zov ne 
in sti tu ci je i ak te ri. Me đu tim, me đu sob ni od nos Vi ki pe di je i na-
u ke sa svim nje nim pret po stav ka ma se pro me nio u glo bal nim 
okvi ri ma, ta ko da aka dem ske za jed ni ce „na uč ne pe ri fe ri je“ u toj 
pro me ni okvi ra re la ci je sa dru štvom i struk tu ra ma upra vlja nja 
osta ju zbu nje ne. Iz o sta ju neo p hod na pro u ča va nja i jav ne ras-
pra ve ko je bi do ve le do po čet nih od re đe nja i ure đe nja pi ta nja 
kao što su: od nos vi so ko o bra zov nih in sti tu ci ja pre ma upo tre bi 
Vi ki pe di je (kao i no vih me di ja uop šte) u is tra ži va nju, te o rij ska 
i em pi rij ska pro u ča va nja raz li či tih di men zi ja ta kve en ci klo pe-
di je i efe ka ta ko je ima na na u ku i is tra ži vač ki rad, or ga ni zo va-
ne pri pre me za sa gle da va nje do brih i lo ših stra na upo tre be i ar-
gu men to va nje tog iz bo ra itd. Ta kvo dr ža nje ak te ra aka demske 
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zajed ni ce mo že se de fi ni sa ti kao iz ra zi to am bi va lent no, ba-
zi ra no na ne ja snim prin ci pi ma i ar gu men ti ma, ko je re zul ti ra 
ne sa mo prak tič nim pro ble mi ma već i us kra će no šću aka dem-
ske jav no sti za va žna sa zna nja i kri ti ke do mi nant ne pa ra dig-
me zna nja i is tra ži vač kog ra da u dru štve nom, ge o graf skom i  

isto rij skom kon tek stu.

Pre gled li te ra tu re o Vi ki pe di ji na en gle skom i srp skom je zi ku 
uka zu je na kri tič no ma li broj te o rij skih i is tra ži vač kih ra do va na 
srp skom je zi ku, što je bio i glav ni ini ci jal ni mo me nat za spro-
vo đe nje pre li mi nar nog is tra ži va nja na te mu Vi ki pe di je i nje ne 
upo tre be u is tra ži vač kom ra du. Uoče na dis kre pan ci ja iz me đu 
is tra ži va nja ko ja se ba ve pi ta njem en ci klo pe di je u sve tlu no vih 
me di ja do stup nih na dru gim je zi ci ma ko ja na sto je da da ju ne ke 
smer ni ce is tra ži va či ma ko ji se for mi ra ju u „do ba Vi ki pe di je“, i 
pot pu ni iz o sta nak pro mi šlja nja prak si upo tre be i za bra ne Vik pe-
di je u lo kal nim in sti tu ci ja ma – ta ko đe su va žni fak to ri od lu ke da 
se to pi ta nje otvo ri pred na uč nom i struč nom jav no šću. Na kra-
ju, klju čan raz log iz kog sma tra mo da je va žno otvo ri ti na uč nu 
ras pra vu o Vi ki pe di ji je po me nu ta am bi va lent nost i neo pre de lje-
nost aka dem ske za jed ni ce ko ja ne nu di ni ka kvu vr stu jav ne i na-
uč ne ar gu men ta ci je, ni ti da je ika kvu vr stu od go vo ra na pri ti ske 
do ko jih do la zi sa efek ti ma ko je no vi me di ji ima ju na me nja nje 

ulo va, u ko ji ma se od vi ja pro duk ci ja i di stri bu ci ja zna nja. 

S ob zi rom da je Vi ki pe di ja bes plat na i svi ma do stup na, iz o sta-
nak ozbilj nih pro u ča va nja ko ja bi pru ži la ar gu men te i ne ku vr stu 
uput stva za kri tič ku upo tre bu i raz u me va nje ovog iz vo ra, ne iz-
be žnog ma kar u po čet nim fa za ma is tra ži va nja, mo že bi ti sa mo 
ne do sta tak za sa mu lo kal nu aka dem sku za jed ni cu. Ne mo že se 
ne gi ra ti da se kri tič ki pro mi šlje nom upo tre bom Vi ki pe di je mo-
gu iz be ći mno gi fun da men tal ni pro pu sti, pro na ći broj ne ve o-
ma ko ri sne na uč ne re fe ren ce za da lji rad i sa že te in for ma ci je 
o li te ra tu ri ko ja je na na šim pro sto ri ma ne do stup na, ne po zna-
ta ili ne pro u če na. Sto ga, uka zu je se po tre ba za pro u ča va njem 
pro me na ko je Vi ki pe di ja i pa ra dig ma na uč nog ra da na ko joj 
ona po či va iza zi va ju u po stup ku kre i ra nja en ci klo pe di je i na-
uč nom ra du, kao i po na ša nja in sti tu ci ja i ak te ra u no vo na sta lim  

okol no sti ma.

Te o rij ski pri stup i od re đe nje poj mo va

Vi ki pe di ja (engl. Wi ki pe dia) je otvo re na dru štve na mre ža ko ja 
svo je ka pa ci te te sta vlja u po gon ra di kon sti tu i sa nja sa vre me ne 
in ter net en ci klo pe di je ko ja nu di ne li ne ar ni pre gled svih ključ nih 
poj mo va i te ma za sa vre me nu po pu lar nu kul tu ru i na u ku. Ova 
en ci klo pe di ja re zul tat je ko lek tiv ne sa rad nje ve li kog bro ja ano-
nim nih vo lon te ra ko ji kre i ra ju je dan ob lik vir tu el nog pro sto ra i 
glo bal nu in ter net mre žu. Glav na ka rak ter si ti ka Vi ki pe di je je da 
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je to bes plat na, ne pro fit na en ci klo pe di ja ko ju mo že da pi še bi lo 
ko, za raz li ku od en ci klo pe di ja mo der nog pe ri o da ko je su ure đi-
va li vo de ći mi sli o ci, struč nja ci i in te lek tu al ci da tog pe ri o da, či ji 
su pri lo zi pro la zi li vi še stru ke pro ve re i kri tič ke pro ce ne. Ulo gu 
ko ju su pre ima li ured ni ci u slu ča ju Vi ki pe di je ima ju ad mi ni stra-
to ri sa po seb nim ovla šće nji ma: oni ana li zi ra ju une te pro me ne i 
bri šu ih uko li ko ne za do vo lja va ju ne ke od po sta vlje nih prin ci pa 
po li ti ke sa dr ža ja (ne u tral nost, pro ver lji vost, ne iz no še nje re zul-
ta ta ori gi nal nog is tra ži va nja), ali isto ta ko u do go vo ru sa dru-
gim ad mi ni stra to ri ma mo gu da za klju ča ju od re đe ne te me za da-
lje uno še nje pro me na, uki nu pri stup ne ko me ko na mer no uno si  

ne tač ne i ne pro ve re ne po dat ke itd.2

Vi ki pe di ja je osno va na 2001. go di ne na kon ne ko li ko slič nih, da-
le ko ma nje raz vi je nih i glo bal no ras pro stra nje nih pro je ka ta. Pr vi 
po ku šaj da se na pra vi ba za zna nja sme šte na na svet sku mre žu je 
Ame rič ka aka dem ska en ci klo pe di ja (engl. Aca de mic Ame ri can 
encyclo pe dia) iz 1983. go di ne, ko ja je po sto ja la i u for mi štam-
pa ne pu bli ka ci je. Isti ak te ri ko ji go di nu da na ka sni je osni va ju 
Vi ki pe di ju, 2000. go di ne po kre ću pro je kat Nu pe di ja (engl. Nu-
pe dia), ko ji je tre ba lo da bu de ogra ni čen na gru pu eks pe ra ta ko ja 
bi uče stvo va la u nje go voj iz ra di. Ono što je ka rak te ri stič no za taj 
pro je kat je ste da se ide ja in ter net en ci klo pe di je po pr vi put po ve-
zu je sa po kre tom za slo bod ni soft ver (engl. free soft wa re mo ve-
ment), ba zi ra nim na otvo re no sti i pro ti vlje nju pri me ni autor skih 
pra va na pro duk te in te lek tu al nog ra da, ko ji će bi ti klju čan i za 
ka sni ji na sta nak i raz voj Vi ki pe di je.3 Po kret se za la že za če ti ri 
osnov ne slo bo de ko ri sni ka soft ve ra: slo bo du upo tre be, is tra ži va-
nja, me nja nja i da lje di stri bu ci ja soft ve ra.4 Me đu tim, Nu pe di ja 
ni je mo gla da po mi ri ogra ni če nost na gru pu eks pe ra ta sa ide o lo-
gi jom pro gre siv nog ši re nja soft ve ra i ko ri sni ka na glo bal noj in-
ter net mre ži, ta ko da je uga še na 2003. go di ne, ka da je Vi ki pe di ja 

već po ka za la da uspe šni je mo že da oba vlja taj za da tak. 

Osni va či Nu pe di je u ja nu a ru 2001. go di ne osni va ju Vi ki pe di ju 
kao en ci klo pe di ju ko ja ne po sto ji u štam pa nom ob li ku, či je je pi-
sa nje i ure đi va nje pot pu no otvo re no. Me đu osni va či ma su is tak-
nu ti pred u zet nik no vih teh no lo gi ja Dži mi Vejls (Jimmy Wa les) i 
ame rič ki fi lo zof Le ri Sen ger (La rry San ger). Mor fo lo gi ja ter mi-
na Vi ki pe di ja sa sto ji se u sa sta vlja nju ko va ni ce od poj mo va vi ki 
(wi ki), što na ha vaj skom je zi ku zna či br zo i pe di ja (lat. pe dia), 

2 Wi ki pe dia: Co re con tent po li ci es, Wi ki pe dia, 18 Jun 2012, http://en.wi ki pe-
dia.org/wi ki/Wi ki pe dia:Co re_con tent_po li ci eshttp://en.wi ki pe dia.org/wi ki/
Wi ki pe dia:Co re_con tent_po li ci es.

3 Re a gle Jr. J. M., Good Fa ith Col la bo ra tion: The Cul tu re of Wi ki pe dia, Cam-
brid ge & Lon don: The MIT Press 2010, str. 4.

4 Free Soft wa re Mo ve ment, Wi ki pe dia, 18 Ju ne 2012, http://en.wi ki pe dia.org/
wi ki/Free_soft wa re_mo ve ment.
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što je skra će ni ob lik za po jam en ci klo pe di je – iz vo ra ko ji sa dr ži 
si stem ski ure đe na, op šta i/ili struč na zna nja, obič no pre ma al fa-
bet skom re do sle du. Vi ki pe di ja uno si broj ne pro me ne u to ka ko 
se raz u me po jam ge ne ral nog iz vo ra zna nja i in for ma ci ja u sa vre-
me no do ba ti me što za raz li ku od pret hod nih for mi pred sta vlja 
isto vre me no en ci klo pe di ju, in ter net teh no lo gi ju i glo bal nu vir-
tu el nu za jed ni cu, od no sno dru štve nu mre žu po put bi lo ko je dru-
ge dru štve ne mre že ko ja ima po pu lar ni sa dr žaj i ci lje ve. Osni-
va či tvr de da je Vi ki pe di ja od raz sta re pro sve ti telj ske te žnje da  

zna nje bu de slo bod no i svi ma do stup no.

En ci klo pe di ja je sred stvo or ga ni za ci je i aku mu la ci je naj va žni jih 
po sto je ćih zna nja u sa že ti ob lik ko ji u toj for mi bi va do stu pan 
ši ro kom kru gu lju di. Zna če nje i po jav ni ob lik en ci klo pe di je vre-
me nom su se me nja li, a du go se u istom zna če nju ko ri stio i ter-
min reč nik.5 En ci klo pe di ja se od reč ni ka raz li ku je po to me što 
reč nik de fi ni še poj mo ve dru gim poj mo vi ma, dok u en ci klo pe di ji 
po jam bi va ob ja šnjen kao kon cept i uz po moć te o rij skih pret po-
stav ki ka rak te ri stič nih za da to do ba i od re đe ne na uč ne pa ra dig-
me. Cilj kre i ra nja en ci klo pe di je je da stvo ri ce li nu od po sto je ćih 
sa zna nja, tj. si stem ko ji lju di ma tre ba da po mog ne u spo zna va nju 
sve ta i sa mih se be. U da na šnjem zna če nju, en ci klo pe di ja je „vi-
še tom ni zbor nik svog ras po lo ži vog zna nja, uklju ču ju ći ma pe i 
de talj ne opi se poj mo va, kao i broj ne do dat ke po put bi bli o gra fi ja, 
ilu stra ci ja, li sta stra nih iz ra za i skra će ni ca, ge o graf skih poj mo va 
itd“6. Isto ri ja i svr ha en ci klo pe di je da ju okvir za pre gled raz vo ja 
mi šlje nja i na u ke ko ji su ne raz dvo ji vi od nu žno sti pre no še nja, 
od no sno obra zo va nja, okvir va žan za pra vlje nje ne ke vr ste kon-
ti nu i te ta sop stve nog is tra ži vač kog ra da u od no su na po sto je ći 
si stem sa zna nja. En ci klo pe di ja ni je kla si čan iz vor ili re fe ren ca 
za na uč ni rad, ona je pre sek uzo ra i te ma ko je su vla da le mi šlje-
njem od re đe nog do ba, ko ji pru ža uvid u pre o vla đu ju ći obra zac i 
ko ji kao ta kav je ste ne za me nji va kom po nen ta sva kog na red nog 
pro u ča va nja ili po la zna tač ka sva ke da lje pro me ne pa ra dig me 
ko ja će bi ti pra će na ne kim dru gim ob li kom slič ne si ste ma tič ne 

re pre zen ta ci je zna nja. 

Eti mo lo ško po re klo poj ma en ci klo pe di ja je u re či ma enkykli os 
(ἐγκύκλιος) – op šti, osnov ni i pa i de ia (παιδεία) obra zo va nje, 
usva ja nje sku pa ide ja i poj mo va ko je ne ko dru štvo sma tra va-
žnim za ži vot u za jed ni ci. Kao uni ver za lan skup ko ji tre ba da 
bu de po znat i/ili do stu pan svim pri pad ni ci ma ne sa mo od re đe-
nog dru štva, ne go i či ta vog čo ve čan stva, en ci klo pe di ja se ba zi-
ra na mo de lu uni ver zal ne bi bli o te ke i ima glo bal ne pre tenzi je 

5 Ro bert L. C.  i War ren E. P., Encyclo pe dia, Encyclopædia Bri tan ni ca On li ne, 
14. 6. 2012, http://www.bri tan ni ca.com/EBchec ked/to pic/186603/encyclo-
pa e dia/186603main/Ar tic le.

6 Ibid. 



67

SANJA PETKOVSKA

zalaganja za od re đe nu sli ku sve ta ka rak te ri stič nu za ne ku kul tu ru 
ili ci vi li za ci ju. Sve o bu hvat nost en ci klo pe di je i ure đe nje nje nog 
sa dr ža ja va ri ra ju od pe ri o da do pe ri o da, od kul tu re do kul tu re. 
Sa vre me nu for mu i dru štve nu ulo gu en ci klo pe di ja do bi ja to kom 
epo he pro sve ti telj stva, ka da po či nje da se te ži to me da osnov na 
zna nja o sve tu or ga ni zo va na u sa že tu ce li nu do pri ne su da naj-
ši re ma se lju di raz vi ju mo guć no sti za uče stvo va nje u dru štvu, 
ko je bi bi lo or ga ni zo va no pre ma prin ci pi ma mi šlje nja. Ta da 
do la zi do raz vo ja štam pe ko ja omo gu ću je ma sov no re pro du ko-
va nje en ci klo pe di je i olak ša va i po jef ti nju je di stri bu ci ju, što su 
ključ ni pred u slo vi umno ža va nja i ši re di stri bu ci je en ci klo pe di ja. 
Osim ote ža nog umno ža va nja en ci klo pe di je, glav na pre pre ka da 
se zna nja ma sov no ras pro stra nju ju pro stor no i dru štve no bi la je 
do mi na ci ja la tin skog je zi ka na ko me se od vi jao ce lo kup ni in te-
lek tu al ni i na uč ni rad. For mi ra njem mo der nih dr ža va i raz vo jem 
ver na ku la ra – na ci o nal nih je zi ka sti ču se uslo vi da zna nje ne bu-
de ogra ni če no na uzak krug lju di i da en ci klo pe di je bu du glav-
no sred stvo obra zo va nja i već po la zna tač ka is tra ži vač kog ra da. 
Fran cu ska en ci klo pe di ja ko ju su ure di li Di dro (De nis Di de rot) 
i L’Am bert (Jean–Bap ti ste D’Alem bert) u pe ri o du od 1751. do 
1772. go di ne po sta la je pa ra dig ma mo der ne en ci klo pe di je. Na 
njoj je ra di la or ga ni zo va na gru pa ključ nih mi sli la ca i na uč ni ka 
tog do ba, a uve de no je i pro fe si o nal no ured ni štvo. Dru ga naj-
zna čaj ni ja mo der na en ci klo pe di ja je En ci klo pe di ja Bri ta ni ka, 
ko ja je po če la da iz la zi 1971. go di ne i ko ja iz la zi isto vre me no u 

štam pa nom i elek tron skom iz da nju od 1994. go di ne.7 

Po sta vlja se pi ta nje u ka kvoj su re la ci ji pret po stav ke i ulo ge in-
ter net en ci klo pe di je Vi ki pe di je u od no su na ulo gu ko ju je en-
ci klo pe di ja ima la u na u ci i dru štvu kroz isto rij sku per spek ti vu. 
Uko li ko pret po sta vi mo da sva ka en ci klo pe di ja od ra ža va te žnje 
i ci lje ve dru štva u kom na sta je i ti pič ne pro ble me do ba u kom 
se ko ri sti omo gu ća va njem kri tič kog sa gle da va nja nji ho vih pret-
po stav ki, šta je to po če mu se Vi ki pe di ja raz li ku je? Da bi smo 
od go vo ri li na to pi ta nje i da bi smo iz ne li te o rij ske pret po stav-
ke od ko jih po la zi ovo is tra ži va nje, pred sta vi će mo za ključ ke do 
ko jih u svom ra du do la zi Sa nja Pe ro vić, pro fe sor ka fran cu skog 
je zi ka i knji žev no sti. Po re đe njem Vi ki pe di je sa Fran cu skom en
ci klo pe di jom 18. ve ka, autor ka za cilj ima da pro u či uti caj no vih 
me di ja na struk tu ru i or ga ni za ci ju zna nja.8 Kao glav ne raz li ke 
po ja vlju ju se te ze o „no voj pro duk ci ji zna nja“ i ma sov nost u 
sa vre me noj pro duk ci ji zna nja ko je či ne da auto re flek siv nost, 
ko ja je po sto ja la u pro sve ti telj skoj En ci klo pe di ji i mo der noj 

7 Ibid. 
8 Pe ro vic S., The In tel li gi ble as a New World? Wi ki pe dia ver sus the Eig hte-

enth–Cen tury Encyclopédie, Edin burgh Uni ver sity Press 34 (1), 2011, str. 
12–29.
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paradigmi znanja, gu bi svo ju ulo gu. Vi ki pe di ja je sa mo or ga ni-
zu ju ća struk tu ra ko ju kao ta kvu ne mo gu da na pi šu po je din ci ni ti 
or ga ni zo va na gru pa lju di, već je auto ma ti zam glo bal nog ki ber-
net skog si ste ma sta vljen u po gon ko ji one mo gu ća va da se shva te 
prin ci pi po ko ji ma si stem se lek ci je funk ci o ni še.9 Vi ki pe di jan ci 
če sto is ti ču ka ko Vi ki pe di ja po či va na kon sen zu su i plu ra li zmu 
per spek ti va, za ko je se ve ru je da će me đu sob nim su o ča va njem 
vre me nom sa me po se bi do ve sti do ne u tral nog i sve o bu hvat nog 
član ka, što je sa svim su prot no prin ci pi ma mi šlje nja i na uč noj 
me to do lo gi ji. Dok je Fran cu ska en ci klo pe di ja ne sa mo skup či-
nje ni ca ne go i ob lik nji ho vog ure đe nja, to sa Vi ki pe di jom ni je 
slu čaj: ona nu di sa mo po dat ke i in for ma ci je raz li či tog do me na i 
kva li te ta ko ji se aku mu li ra ju una pred de fi ni sa nim ki ber net skim 
si ste mom upra vlja nja u mre žu ko ju je ne mo gu će sme sti ti u kon-
tekst i dru štve no–isto rij sku per spek ti vu, jer je ona pro je kat u 

stal nom na sta ja nju i spram nje ga se ne mo že od re di ti.

Dru ga di men zi ja od re đe nja i raz u me va nja Vi ki pe di je je po seb na 
teh no lo gi ja vi ki soft ver, ko ja či ni ve o ma va žan aspekt na či na na 
ko ji Vi ki pe di ja funk ci o ni še.10 Na po me nu li smo već ka ko je za 
na sta nak Vi ki pe di je bio va žan po kret slo bod nog soft ve ra, od no-
sno soft ve ra otvo re nog ko da (engl. open so ur ce). Taj po kret bio 
je klju čan za raz voj naj ra zli či ti jih do stup nih soft ver skih apli ka-
ci ja, ko je su pot po mo gle kre i ra nje broj nih dru štve nih mre ža po-
put Vi ki pe di je. Vi zi ja teh no lo gi je ko ja će omo gu ći ti da se ve li ka 
ko li či na na ra tiv nog ma te ri ja la sve de na me ru ko ja se mo že sme-
sti ti na fi zič ki ma lom pro sto ru, po sto ja la je u ra do vi ma mno gih. 
Ta ko je na pri mer Va ne var Buš (Van ne var Bush), di rek tor Kan-
ce la ri je za is tra ži va nje i raz voj 1945. go di ne za mi slio i opi sao 
me meks, hi per tek stu al ni mi kro film u kom se mo že sme sti ti bi-
bli o te ka knji ga, fil mo va, mu zi ke, ko mu ni ka ci je i dru gih sa dr ža ja 
ko ji bi bi li la ko pre no si vi i do stup ni po po tre bi.11 Za Bu ša, to 
je sred stvo ko je je pre vas hod no po treb no na uč ni ci ma ko ji ra de 
is tra ži va nja. Na kon cep tu hi per tek sta for mi ra na su sva tri oru-
đa ključ na za na sta nak en ci klo pe di je po put Vi ki pe di je: kom pju-
ter, in ter net i svet ska mre ža (engl. World Wi de Web). Sa stav ni 
deo Vi ki pe di je je i raz voj spe ci fič nih soft ver skih apli ka ci ja vi ki 
soft ve ra (wi ki soft wa re) ko je omo gu ću ju da nje no ure đi va nje 
funk ci o ni še na na čin na ko ji funk ci o ni še. Ovi iz u mi su u naj ve-
ćoj me ri pro dukt in sti tu ci ja vi so kog obra zo va nja ko je su za jed no 
sa vla dom ra di le na to me da olak ša ju skla di šte nje po da ta ka i  

nji ho vu raz me nu i upo tre bu.

9 Ibid., 13.
10 Evers S., An In tro duc tion To Open So ur ce Soft wa re De ve lop ment, Tec hni cal 

Uni ver sity of Ber lin, Ber lin 2000. Sta kić, Đ. Vi ki teh no lo gi ja–na sta nak, raz-
voj i zna čaj, In fo te ka X (1–2), 2009, str. 69–78.

11 Bush V., As We May Think, The Atlan tic, 1945.
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Po jam slo bod nog soft ve ra (free soft wa re) uveo je Ri čard Stal-
man (Ric hard M. Stal lman), ame rič ki pro gra mer i je dan od 
ključ nih ak ti vi sta isto i me nog po kre ta či ji je zna čaj za na sta-
nak i raz voj Vi ki pe di je već na po me nut.12 Ide ja se raz vi la u 
mo del „soft ve ra otvo re nog ko da“ ko ji je po mo gao ukla nja nje 
pre pre ke in te lek tu al nog vla sni štva spu ta va ju će za raz voj soft-
ver skih apli ka ci ja i ogra ni ča va nje lju di ko ji su mo gli da uče-
stvu ju u nji ho vom raz vo ju i umno ža va nju na akre di to va ne 
struč nja ke. Ve ći na lju di ko ji pri pa da ju zva nič nim udru že nji ma 
Vi ki pe di ja na ca su uglav nom pro gra me ri ši ro kih in te re so va nja 
ili pri pad ni ci sub kul tur nih gru pa ko je je za in te re so va la ide ja  

slo bod nog soft ve ra. 

Mo glo bi se re ći da je kod Vi ki pe di je za pra vo reč o „so ci ja li zo-
va nom pi sa nju pro gram skih tek sto va“, jer ni ko ne mo že da pi še 
ili ure đu je član ke dok ne otvo ri svoj na log i ne sa vla da na iz-
gled jed no stav ne osno ve vi ki teh no lo gi je. Prem da se po pu lar no 
sma tra da je su šti na eko no mi je ko ja sto ji iza slo bod nog soft-
ve ra, otvo re nog ko da i Vi ki pe di je u bes plat nim pro iz vo di ma, 
za ra đi va nje nov ca na tim pro iz vo di ma ni je is klju če no, a sa me 
kom pa ni je če sto ko ri ste dru štve ne mre že i pred no sti slo bod nog 
soft ve ra za po tre be pro mo ci je svo jih pro iz vo da.13 Ide ja slo bod-
nog soft ve ra ni je sa mo no vi tip teh no lo gi je ko ji je raz vi jen i 
pot po mog nut po tre ba ma is tra ži vač kog ra da, ona je deo so ci jal-
nih i eko nom skih tran sfor ma ci ja sa vre me nog dru štva. Soft ver 
je osnov no sred stvo za oba vlja nje svih ak tiv no sti na svet skoj 
mre ži ko je se od vi ja ju uz po moć kom pju te ra, pri mar no sred-
stvo kre i ra nja i funk ci o ni sa nja vir tu el ne za jed ni ce ko ji kon tro-
li še sve što se u njoj do ga đa.14 Ko li ko je to pi ta nje soft ve ra i 
nje go vog raz vo ja i funk ci o ni sa nja va žno, po ka zu je i sve ras pro-
stra nje ni ja ten den ci ja da se upra vlja nje i po li tič ko od lu či va nje 
vla da ši rom sve ta pre ne se u vir tu el ni pro stor. Ve ći na vla da na 
sve tu sa da de li mič no svoj rad or ga ni zu je elek tron ski, od no-
sno kroz e–upra vlja nje (e–go ver ning). Ta kva vla da na zi va se  

elek tron ska ili e–vla da.15 

Po sled nja, tre ća di men zi ja Vi ki pe di je je da je to za jed ni ca, od-
no sno so ci jal na mre ža. Prem da je za jed ni ca oko Vi ki pe di je mo-
žda po naj ma nje za jed ni ca od svih so ci jal nih mre ža, gde po sto je 
ne ki vi do vi so ci ja li za ci je za či ta vu gru pu i ak te ri zna ju po do-
sta jed ni o dru gi ma; ovaj aspekt se če sto na vo di kao naj ve ća 
vred nost Vi ki pe di je i kao nje na ključ na od li ka. Za te po tre be 

12 Re a gle, op.cit., str. 4.
13 Evers, op. cit., str. 26.
14 Ibid., str. 30.
15 Fin ger M., What Ro le for Go vern ment in E–Go vern ment?, Jo ur nal of E–Go

ver nan ce33 (4), 2010, str. 197–202.
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za jednica se de fi ni še pre sve ga kao gru pa lju di ko ja je oku plje na 
oko za jed nič kog in te re sa i uče šća, ili uže kao gru pa sa rad ni ka 
ko ji otvo re svoj na log i uče stvu ju u di sku si ja ma oko pro me na 
u član ci ma.16 In te re sant no je pri me ti ti da prem da se in si sti ra na 
tom bri sa nju raz li ke iz me đu auto ra i či ta la ca, za lju de oku plje ne 
oko Vi ki pe di je ipak se ko ri sti po jam „ko ri snik“ (engl. user), ko ji 
se upo tre blja va za ak te re na bi lo ko joj dru štve noj mre ži. Ti me se 
ne sa mo pre no si ulo ga auto ra na ceo ko lek tiv, već za pra vo ni ko 
ni je autor, bu du ći da na ko lek tiv ni su pre no si va ni pri me nji va 
pra va i od go vor no sti ko ja su se po ve zi va la sa autor stvom nad  

in te lek tu al nim ra dom.17

Vi ki pe di ja kao „za jed ni ca prak se“ ili „kul tu ra sa rad ni štva“  ne 
po sta vlja ni ka kve uslo ve ka da se ra di o član stvu - sva ko ko ima 
in ter net ko nek ci ju po ten ci jal no mo že da bu de član ove vir tu-
el ne za jed ni ce i da me nja od red ni ce.18 Me đu tim, s ob zi rom na 
to da ne po sto ji ni ka kva una pred po sta vlje na struk tu ra od no sa 
me đu Vi ki pe di jan ci ma, pri uklju či va nju u za jed ni cu okru že nje 
mo že da de lu je ha o tič no i ne pri ja telj ski na stro je no.19 Prem da se 
u li te ra tu ri to to li ko ne na gla ša va, po treb no je da su is pu nje ni 
broj ni pred u slo vi da bi se pri stu pi lo Vi ki pe di ji i da bi se raz u-
me lo ka kva vr sta do pri no sa je mo gu ća i/ili po treb na i ka ko za-
jed ni ce funk ci o ni šu. Zbog po sve će no sti ra du na Vi ki pe di ji ko ji 
ne do no si ni ka kvu vr stu uobi ča je ne sa tis fak ci je u vi du za ra de ili 
dru štve nog pri zna nja, o ak te ri ma ove prak se se po ne ka d go vo ri 
i kao o pri pad ni ci ma „kul ta“. Sa mo ma sov na i glo bal na za jed-
ni ca mo že da stvo ri ta kvu ma su po da ta ka i pro je kat ne bi do sti-
gao raz me re ni spe ci fič nost ka kve ima da se kre i ra nje Vi ki pe di je 
or ga ni zo va lo pre ma pret hod nim mo de li ma. Me đu tim, za i sta se 
po sta vlja pi ta nje da li Vi ki pe di ja slu ži po sta vlje nim ci lje vi ma, a 
za tim i ka ko ob ja sni ti sprem nost lju di da ulo že vre me i ener gi-
ju u uče šće u ovom glo bal nom pro jek tu či je okvi re i po sle di ce 

zapra vo ne mo gu da sa gle da ju ni pro mi sle.

In si sti ra se na to me da je or ga ni za ci ja gru pa ko ji sto je iza Vi ki-
pe di je de cen tra li zo va na i ne hi je rar hij ski ure đe na, pri mer „mre-
žne de mo kra ti je“ gde su naj va žni ji de lje nje, sa rad nja i uče stvo-
va nje.20 Go vo ri se i da je Vi ki pe di ja do bar pri mer sa mo or ga ni-
zo va nja. Sa dru ge stra ne, Vi ki za jed ni ca je jed na he te ro gena i 

16 The Wi ki pe dia Com mu nity, Wi ki pe dia, 14. 6. 2012, http://me ta.wi ki me dia.
org/wi ki/The_Wi ki pe dia_Com mu nity.

17 Mil ler N., Wi ki pe dia and the Di sap pe a ring “Aut hor”, ETC.: A Re vi ew of Ge
ne ral Se man tics 62, 2005, str. 37–40.

18 O’Sul li van D., Wi ki pe dia–A New Com mu nity of Prac ti ce?, Sur rey: As hga te 
Pu blis hing Li mi ted 2010.

19 Ibid., str. 115.
20 Den nis K., Tec hno lo gi es of Ci vil So ci ety, In no va tion: The Euro pean Jo ur nal 

of So cial Sci en ce Re se arch 20, 2009, str. 19–34.
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kon tra dik tor na gru pa sa sta vlje na od broj nih ma njih gru pa. Broj 
lju di ko ji su sa rad ni ci na Vi ki pe di ji je oko 100.000, ali je nji ho-
va struk tu ra iz ra zi to di fe ren ci ra na. Vejls iz ve šta va da je spro-
veo is tra ži va nje i da je do šao do po da tka da je 50% svih pri lo-
ga na stra ni ca ma Vi ki pe di je na pi sa lo 0,7% svih ko ri sni ka, što 
je u vre me tog is tra ži va nja pred sta vlja lo broj od 524 po je din-
aca.21 Pre te žni so ciokul tur ni pro fil ad mi ni stra to ra ko ji ure đu je 
član ke je mla đi mu ška rac, od ko jih po lo vi na ima uni ver zi tet ske 
di plo me.22 Po red to ga, po sto je i ve li ke oče ki va ne ge o graf ske i 
so ci jal ne dis pro por ci je ko je uka zu ju da u de mo kra tič no sti zna-
nja Vi ki pe di ja ne ide da lje od ogra ni če nja ko ja su oče ki va na za 
di stri bu ci ju eko nom skog bo gat stva, teh no lo gi je i zna nja, s ob zi-
rom na struk tu ru mo ći u svet skom si ste mu. Iz da nja na je zi ci ma 
po li tič ki uti caj ni jih ze ma lja ima ju naj ve ći broj čla na ka (en gle-
ski, ne mač ki, fran cu ski i ho land ski), a 54% od ukup nog in ter net 
sa o bra ća ja od la zi na stra ni ce na en gle skom je zi ku, ko je su ti me 
i da le ko če šće me nja ne i kva li tet ni je. Na vo di se ka ko je me tod 
od lu či va nja o sa dr ža ji ma na stra ni ca ma Vi ki pe di je kon sen zus, 
ali to se naj če šće od no si na od lu či va nje oko spor nih mo me na-
ta u sa dr ža ji ma čla na ka, bu du ći da gru pe sme šte ne u raz li či tim 
ze mlja ma mo gu da de fi ni šu sop stve ne okvi re i pra vi la. Ono što 
je in te re sant no, stra ni ce ko ji ma se de fi ni še po li ti ka ure đe nja  

Vi ki pe di je su za klju ča ne za da lje pro me ne.

Gru pa auto ra na gla ša va ka ko je Vi ki pe di ja glo bal na, me đu na-
rod na i me đu kul tur na za jed ni ca, što se ig no ri še u li te ra tu ri i pri-
li kom osmi šlja va nja is tra ži va nja.23 U li te ra tu ri ko ju smo pre gle-
da li za pri li ke ovog is tra ži va nja za i sta ne do sta je taj ve o ma va žan 
aspekt pro u ča va nja ko ji bi po mo gao da se fe no men Vi ki pe di je 
pot pu ni je sa gle da. Stu di je ko je po sto je za pra vo se od no se sa mo 
na en gle sku Vi ki pe di ju ko ja pri vla či naj ve ću pa žnju, dok su sa-
dr ža ji osta lih ver zi ja i nji ho ve od li ke ig no ri sa ni, kao i so ci jal na, 
eko nom ska i po li tič ka tu ma če nja ta kve ten den ci je. Ono što se 
mo ra pri me ti ti je ste da se Vi ki pe di ja raz vi ja kao sa stav ni deo 
pro ce sa glo bal ne eko nom ske tran sfor ma ci je, što je te ma ko ju ne 
do ti ču po sto je će i em pi rij ske stu di je, ko je su nam pri li kom is-
tra ži va nja bi le do stup ne i što je je dan od pra va ca u kom bi da lje 

pro u ča va nje Vi ki pe di je tre ba lo da kre ne.

21  Wi ki pe dia, Wi ki pe dia, 14. 6. 2012, http://en.wi ki pe dia.org/wi ki/Wi ki pe dia.
22  O’Sul li van, op. cit., str. 9.
23  Shac haf P. et al., Glo bal Per spec ti ve on Wi ki pe dia Re se arch, Pro ce e dings of 

the Ame ri can So ci ety for In for ma tion Sci en ce and Tec hno logy 45 (1), 2008, 
str. 1–4.
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Kri ti ka Vi ki pe di je

Od sa mog na stan ka Vi ki pe di je, in ten zi vi ra no sa ši re njem nje-
nog uti ca ja i sa nje nim da ljim raz vo jem, upu ći va ne su joj naj ra-
zli či ti je kri ti ke i bi la je pred met broj nih kon tro ver zi. Te kri ti ke 
i kon tro ver ze, ne ka da bo lje ne ka da lo ši je ar gu men to va ne, ni su 
zna čaj no us po ri le nje nu glo bal nu po pu lar no st ni ti njen rast.24 
Me đu tim, po sve mu su de ći, kri ti ke ko je se od no se na kva li tet 
sa dr ža ja Vi ki pe di je sa sta no vi šta po u zda no sti, objek tiv no sti, 
pro ver lji vo sti i si ste ma tič no sti kao osnov nih na uč nih prin ci pa 
ni su do ve le do una pre đe nja na či na na ko ji se Vi ki pe di ji pri stu pa 
i na ko ji se ona pro u ča va i raz u me u okvi ri ma na u ke. U li te ra tu ri 
i dru gim iz vo ri ma mo že se iden ti fi ko va ti ne ko li ko aspe ka ta kri-
ti ke Vi ki pe di je i ide o lo gi je na ko joj ona po či va. Sa že to re če no, 
naj ve ći deo kri ti ka Vi ki pe di je ba vi se izo lo va no ne kim od kri te-
ri ju ma tač no sti i kva li te ta ono ga što se na Vi ki pe di ji ob ja vlju je i 
Vi ki pe di jom se ba vi pre sve ga kao iz vo rom po da ta ka. Ta kri ti ka 
mo že se vi de ti kao deo kri ti ke epi ste mo lo gi je Vi ki pe di je i nje-
ne me to do lo gi je or ga ni za ci je zna nja ko ji se ba zi ra ju na za ma-
glji va nju i re la ti vi zo va nju raz li ke iz me đu pro ve re nih či nje ni ca 
i po pu lar nog mi šlje nja, od no sno iz me đu no vi nar stva i pi sa nja 
en ci klo pe di je i na uč nog ra da.25 Kon cept or ga ni za ci je Vi ki pe di-
je i uno še nja sa dr ža ja po sta vljen je ta ko da se gu bi mo guć nost 
pra vlje nja di stink ci je iz me đu po da tka, in for ma ci je i zna nja. Ka-
da se Vi ki pe di ja hva li da ta ko br zo ob ja vlju je ne ke po dat ke da 
po sta je iz vor in for ma ci ja o ak tu el nim do ga đa ji ma pa ra lel no sa 
svo jom tvrd njom da zna nje či ni svi ma do stup nim, ta da se vest 
iz jed na ča va sa zna njem ko je je re zul tat pri me ne me to do lo gi je i 
nje nih oru đa za ure đe nje sa zna nja o spolj nom sve tu, što sva ka ko 

ne bi tre ba lo da mo že bi ti slu čaj. 

Otvo re nost Vi ki pe di je za stal ne iz me ne sa jed ne stra ne uka zu-
je na to da je isti ni tost di na mič na i pro me nji va ka te go ri ja, dok 
sa dru ge stra ne, kao što smo vi de li, pod ri va ide ju zna nja kao 
ure đe nog si ste ma ko ji omo gu ća va sa mo re flek si ju. Ka ko na vo di 
fi lo zof Don Fa lis (Don Fal lis), tu se pi ta nje tač no sti po sta vlja i 
po pu la ri zu je kao de skrip tiv no pi ta nje: da li lju di pri pi su ju auto-
ri tet tač no sti Vi ki pe di ji, da li ured ni ci sma tra ju tač nim ili ne u-
tral nim na pi san čla nak ili iz me nu i sl. Me đu tim, to pi ta nje sa 
na uč ne stra ne tre ba da bu de po sta vlje no kao nor ma tiv no: da li je 
Vi ki pe di ja kao iz vor po u zda na i či me se ta tvrd nja ar gu men tu-
je, kao i či me se pot kre plju je prin cip se lek ci je, ko je in for ma ci je 
od go va ra ju prin ci pu ne u tral no sti i pro ve re no sti, a ko je ne, pod  
ko jim se uslo vi ma i na ko ji na čin ko ri ste ma nje po u zda ni iz vo ri 

24 Wi ki pe dia.org is mo re po pu lar than..., Wi ki me dia, 14. 6. 2012,  http://me ta.
wi ki me dia.org/wi ki/Wi ki pe dia.org_is_mo re_po pu lar_than...

25 Wi ki pe dia, Wi ki pe dia, 14. 6. 2012, http://en.wi ki pe dia.org/wi ki/Wi ki pe dia.
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itd.26 Bu du ći da je or ga ni za ci ja ob ja vlji va nja obr nu ta u od no-
su na po stu pak ko ji je ra ni je po sto jao, pro ve ra va nje tač no sti se 
oba vlja a po ste ri o ri i re a gu je se sa mo ka da se utvr di da sa ne kim 
član kom po sto ji pro blem. To zna či i da je si stem pro ver lji vo sti 
ka kav je po tre ban za na uč ni rad go to vo ne pri me njiv na sa mu Vi-
ki pe di ju i da se oče ku je da taj deo za dat ka oba vi sam is tra ži vač 

ko ji po dat ke ko ri sti.

Is tra ži va nja ko ja se ba ve tač no šću po da ta ka ob ja vlje nih na Vi-
ki pe di ji uglav nom se od no se na en gle sku Vi ki pe di ju i ba zi ra ju 
se na oda bi ru ne ke ko li či ne od red ni ca sa Vi ki pe di je i ne ke dru ge 
en ci klo pe di je ko je se za tim ana li zi ra ju i po re de.27 Naj po zna ti je 
ta kvo is tra ži va nje spro veo je bri tan ski ča so pis Nej čr (engl. Na
tu re) i ono se sa sto ja lo u kom pa ra tiv nim re cen zi ja ma čla na ka 
ove dve en ci klo pe di je. Tom pri li kom ana li zi ra no je 45 en ci klo-
pe dij skih uno sa bez in for ma ci je iz kog iz vo ra po ti ču, i do net je 
za klju čak da u tač no sti iz me đu na uč nih od red ni ca ove dve en-
ci klo pe di je ne ma ve li ke i zna čaj ne raz li ke: Bri ta ni ka  pro seč no 
ima tri gre ške, spram če ti ri gre ške u Vi ki pe di ji.28 Sa dru ge stra ne, 
Vi ki pe di ji se za me ra da su nje ni na uč ni član ci lo še struk tu ri sa ni 
i zbu nju ju ći. Tre ba ima ti u vi du i da se ra di o ana li zi sve ga 45 
pri lo ga na en gle skom je zi ku u od no su na pre ko 15 mi li o na (sa da 
ima 22 mi li o na pri lo ga). Po red to ga, za na uč ni pri stup ni je ključ-
no sa mo da li su po da ci u pri lo gu tač ni, već i ka ko su i ko li ko 
po ve za ni sa dru gim po da ci ma i raz li či tim te o rij skim pri stu pi ma 
i kon cep ti ma, ko li ko su kri tič ki pro mi šlje ni, kao i ko li ko je te ma 
po kri ve na u od no su na ono što se o njoj zna na osno vu po sto-
je ćeg sa zna nja. Po red to ga, ni je po treb no pra vi ti ana li zu sa mo 
čla na ka o na uč nim te ma ma, ne go vi de ti ko li ko se po štu ju na-
uč ni prin ci pi pri pi sa nju bi lo ko je te me, ili je neo p hod no uve sti  

raz li či te ka te go ri je od red ni ca.

Ako bi smo pr vi aspekt kri ti ke na zva li na uč nim, dru gi aspekt bi 
se ti cao in sti tu ci o nal nog aspek ta od no sa vi so ko o bra zov nih i is-
tra ži vač kih usta no va pre ma pro jek tu Vi ki pe di je ko ji pre ten du je 
na pa ra dig mat sku ulo gu ka kvu su u ra ni jim epo ha ma ima le en-
ci klo pe di je i kon cep tu zna nja ko ji ona za stu pa, od no sno ko ji iz 
nje nih prin ci pa i or ga ni za ci je pro iz i la zi. Aka dem ska za jed ni ca 
je če sto naj o štri ji i naj če šći kri ti čar pro jek ta Vi ki pe di je i pri pad-
ni ci iste če sto za u zi ma ju ne u tra lan i dis tan ci ran stav u od no su na 
Vi ki pe di ju. Ta kav od nos je svo je vr stan pa ra doks, jer iako aka-
dem ska za jed ni ca kao ta kva ne ma pre sud nu ulo gu u iz gradnji 
Vi ki pe di je, ona na sta je u do broj me ri pod okri ljem in sti tu cija 

26 Fal lis D., To ward an Epi ste mo logy of Wi ki pe dia, Jo ur nal of the Ame ri can 
So ci ety for In for ma tion and Tec hno logy 59 (10), 2008, str. 1662–1674.

27 Shac haf P. et al., op.cit., str. 1–4.
28 Gi les J., In ter net encyclo pa e di as go head to head, Na tu re 438, 2005, str. 900.
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vi so kog obra zo va nja. Na kra ju kra je va, oba ključ na osni va ča 
Vi ki pe di je su dok to ri na u ka: Vejls u obla sti fi nan si ja, San ger u 
obla sti fi lo zo fi je. Do bar deo lju di ko ji ra de na raz vo ju Vi ki pe-
di je su stu den ti uni ver zi te ta ili no si o ci ne ke aka dem ske ti tu le. 
Prem da to ne zna či auto mat ski da su in sti tu ci je vi so kog obra zo-
va nja od go vor ne za taj pro je kat i nje gov kva li tet, neo bič no je da 
se ta re la ci ja ozbilj no ne pro u ča va ni ti ana li zi ra ni u jed nom od 
iz vo ra ko je smo raz ma tra li pri li kom ove stu di je. Da lje ana li ze i 
re flek si je na tu te mu bi le bi od ključ nog zna ča ja za raz u me va nje 
ak tu el ne i mo gu će ulo ge te o re ti ča ra, is tra ži va ča i na uč ni ka dru-
štve nih na u ka u pro ce si ma ko ji te melj no me nja ju zna čaj i ulo gu 
zna nja i kri tič kog raz u me va nja dru štve nih po ja va sa pro me na ma 

pret po stav ki dru štve nog i po li tič kog ži vo ta. 

Naj va žni ji i go to vo pot pu no iz o sta vljen aspekt kri ti ke pro jek ta 
Vi ki pe di je do la zi sa po zi ci je te o ri ja glo ba li za ci je ko ja pod ra zu-
me va pro me nu sve u kup ne po li ti ke na ci o nal nih dr ža va, ali pre 
sve ga pro me nu po li tič ke eko no mi je i po li ti ke vi so kog obra zo-
va nja i is tra ži va nja. Na i me, Vi ki pe di ja je pre sve ga jed na me-
đu na rod na mre žna or ga ni za ci ja ko ja za stu pa od re đe nu „kul tu ru 
zna nja“, či je je ši re nje ba zi ra no na pret po stav ka ma „no ve eko-
no mi je ba zi ra ne na zna nju“ i „dru štva ba zi ra nom na zna nju“29. 
Vi ki pe di ja ni je i ne mo že bi ti ne u tral na po pi ta nju po zi ci je ko ju 
za u zi ma u ak tu el nim dru štve nim tran sfor ma ci ja ma, a ulo ga na-
u ke, od no sno dru štve ne te o ri je sa sto ji se u to me da pro u či sva 
ide o lo ška za kri vlje nja i nji ho ve kon kret ne po sle di ce u nji ho vim 
eko nom skim, po li tič kim i dru štve nim is po lja va nji ma. Ka da se 
sa gle da u kon tek stu od no sa mo ći, raz vo ja i struk tu ra svet skog 
si ste ma, ar gu men ta ci ja da Vi ki pe di ja za hva lju ju ći glo bal noj 
mre ži i ide o lo gi ji slo bod nog soft ve ra pre va zi la zi kul tu ro lo ška 
ogra ni če nja ra ni jih en ci klo pe dij skih pro je ka ta - ne sto ji na čvr-
stim no ga ma. Vi ki pe di ja u tom aspek tu ima mno go vi še ne do-
sta ta ka od dru gih ob li ka en ci klo pe di ja: po no vo vra ća je dan je-
zik – en gle ski kao do mi nan tan u or ga ni zo va nju svet skog zna nja, 
de cen tra li za ci ja na ko joj se ba zi ra nje na or ga ni za ci ja je sa mo 
fak tič ka jer gru pe ni su ni pri bli žnog uti ca ja, svo ju do stup nost 

ogra ni ča va is klju či vo na ko ri sni ke in ter ne ta itd.

Me to do lo gi ja

Is tra ži va nje je osmi šlje no i spro ve de no u okvi ru kva li ta tiv ne 
pa ra dig me. Bu du ći da je Vi ki pe di ja dru štve ni fe no men ko ji je 
ne do volj no na uč no pro u čen, ovaj rad na sto ji da do pri ne se raz-
u me va nju nje go ve slo že no sti i na či na na ko ji se Vi ki pe di ja kao 
en ci klo pe di ja tre ti ra u prak sa ma lo kal nog is tra ži vač kog ra da. U 

29 Sha hja han A. R., The Ro les of In ter na ti o nal Or ga ni za ti ons (IOs), in: Glo
ba li zing Hig her Edu ca tion Po licy, eds. Smart John C. i Pa ul sen Mic hael B., 
Hig her Edu ca tion: Hand bo ok of The ory and Re se arch 27, 2011, str. 369–409.
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te svr he sa sta vljen je kra tak upit nik ko ji se sa sto jao isto vre me-
no i iz pi ta nja za tvo re nog i iz pi ta nja otvo re nog ti pa. Upit nik je 
di stri bu i ran pu tem in ter ne ta, a pri li kom in ter pre ta ci je od go vo-
ra ko ri šćen je soft ver za ob ra du kva li ta tiv nih po da ta ka. Na čin 
na ko ji je is tra ži va nje or ga ni zo va no i spro ve de no u skla du je sa 
od re đe njem da je ovo is tra ži va nje pre li mi nar nog ti pa. Uče sni ci 
su ci lja no pre sve ga pri pad ni ci aka dem ske za jed ni ce ko ji ra de 
na uč na is tra ži va nja u Sr bi ji. Struk tu ra uče sni ka vi zu el no je pri-
ka za na u pri lo gu br. 1, da tom na kra ju ovog tek sta gde se mo že 
vi de ti da naj ve ći pro ce nat onih ko ji su od go vo ri li na upit nik, 
čak 52 od ukup no 100 uče sni ka, ima sta tus is tra ži va ča. Kao stu-
dent se iz ja sni lo 36, dok je me đu uče sni ci ma ko ji su na upit nik 
od go vo ri li sve ga 6 pre da va ča. Je dan deo onih ko ji su od go vo-
ri li na upit nik iz ja snio se kao ka te go ri ja „dru go“, što zna či da 
ne ma ju ni je dan od po me nu tih sta tu sa u aka dem skoj za jed ni ci, 
ali su od go vo ri li na upit nik pod pret po stav kom da uče stvu ju u  

spro vo đe nju is tra ži va nja. 

Cilj is tra ži va nja je da pru ži od go vo re o prak si upo tre be Vi ki-
pe di je u is tra ži va nju i okol no sti ma u ko ji ma se ta upo tre ba u 
aka dem skoj za jed ni ci od vi ja, ka ko bi se ne ka obe lež ja i ten-
den ci je te upo tre be omo gu ći lo po čet no raz u me va nje ulo ge ko-
ju Vi ki pe di ja ima u ma lim i ne raz vi je nim na uč nim za jed ni ca-
ma po put aka dem ske za jed ni ce u Sr bi ji. Taj op šti cilj mo že se 
da lje raz lo ži ti na ne ko li ko aspe ka ta, pre sve ga na sa zna va nje 
ka ko uče sni ci ob ja šnja va ju svo ja vi đe nja zbog če ga Vi ki pe di ja 
je ste ili ni je do volj no po de sna da se ko ri sti kao iz vor po da ta-
ka, te šta bi mo glo bi ti ura đe no da se njen sta tus u na uč nom 
ra du i is tra živa nju po bolj ša. Ka da je reč o ka rak te ri sti ka ma 
prak se upo tre be Vi ki pe di je u is tra ži va nji ma, za da tak is tra ži va-
nja je da ana li zi ra svr he u ko je ak te ri ko ji oba vlja ju raz li či ta 
is tra ži va nja ko ri ste Vi ki pe di ju, je zik na ko me je ko ri ste, pro-
ble me na ko je na la ze, kao i raz u me va nje nje ne ure đi vač ke i  

or ga ni za ci o ne po li ti ke.

Pret po stav ka je da zna čaj ni deo uče sni ka u is tra ži va nju ko ri sti 
Vi ki pe di ju u is tra ži vač kom ra du i da se tom pri li kom is po lja va ju 
svi ti pič ni pro ble mi o ko ji ma smo go vo ri li u te o rij skom uvo du. 
Pre sve ga po la zna je pret po stav ka da u prak si po sto ji ra ši re na 
upo tre ba Vi ki pe di je ko ju će uče sni ci is tra ži va nja po tvr di ti, ali i da 
po sto ji ot por i ne do sta tak na me re da se is tra ži, raz u me i ob ja sni 
on to lo gi ja i epi ste mo lo gi ja Vi ki pe di je i ne iz be žnost tih ko ra ka 
za na uč ni rad. Ta ko đe, oče ki va no je da će se u od go vo ri ma i do-
dat nim ko men ta ri ma po ja vi ti pi ta nje kri tič kog pri stu pa nja ovom 
iz vo ru i obez be đi va nja pri li ke za te o rij ska i prak tič na pro u ča-
va nja ka ko da se Vi ki pe di ja kao sa vre me ni fe no men raz u me na  

kom plek sni ji i te o rij ski ute me lje ni ji na čin. 
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Pri kaz i di sku si ja re zul ta ta

Osni vač Vi ki pe di je Džim Vejls se u vi še na vra ta iz ja šnja vao o 
pi ta nju ci ti ra nja Vi ki pe di je ne sa mo u na uč nim, već i u bi lo ko joj 
vr sti aka dem skih ra do va na vi so ko škol skim in sti tu ci ja ma. Prem-
da se u ne kim is tra ži va nji ma upo tre be Vi ki pe di je u aka dem skim 
ra do vi ma na vo di ka ko je Vejls iz ri či to zah te vao da se ovaj iz vor 
ne ci ti ra u aka dem skim ra do vi ma i da se to či ni na sop stve nu 
od go vor nost, me di ji be le že pri lič no opreč ne iz ja ve i tra go ve nje-
go vog za la ga nja da Vi ki pe di ja bu de rav no prav no upo tre blja va na 
i u obra zo va nju.30 Šta god bi lo re če no, ja sno je da Vi ki pe di ja ima 
pre ten zi je da bu de glo bal na en ci klo pe di ja ko ja je zna čaj na na 
ni vou na kom su to nje ne pret hod ni ce. Broj ni pro fe so ri i is tra ži-
va či iz ja šnja va ju se ka te go rič ki pro tiv upo tre be Vi ki pe di je, dok 
su ne ki uni ver zi te ti i ode lje nja, na kon in ci de na ta gde su na vo đe-
ni po gre šni po da ci pre u ze ti sa te en ci klo pe di je, za bra ni li nje no 
ko ri šće nje.31 Za la ga nje za di rekt no ci ti ra nje Vi ki pe di je u ra do-
vi ma, osim ka da to spe ci fič ni pred met is tra ži va nja ne zah te va, 
pri lič no je ret ko; čak i u slu ča je vi ma ka da se mo že pro na ći ta kvo 
sta no vi šte pra će no je ogra da ma i upo zo re nji ma.32 Iz u ze ta ka ima 
i oni do la ze iz naj ne o bič ni jih pra va ca: Džej son Mi ler (Ja son C. 
Mil ler) i Ha na Ma rej (Han nah B. Mur ray), obo je po za ni ma nju 
prav ni ci u ugled nom prav nom ča so pi su, na vo de da u ame rič kim 
su do vi ma po sto ji prak sa ci ti ra nja Vi ki pe di je i da je u mno gim 
slu ča je vi ma ne mo gu će na ći bo lji iz vor.33 Ne ma po ku ša ja da se 
uka že na to da su član ci u Vi ki pe di ji uglav nom ve o ma he te ro ge-
na me ša vi na čak i u okvi ri ma jed nog po je di nač nog član ka, ko ja 
se ve ćim de lom sa sto ji iz uka zi va nja na dru ge iz vo re, od ko jih je 

je dan deo ko ri stan i upo tre bljiv u na uč nom ra du. 

Upo tre blja va ti Vi ki pe di ju u  
is tra ži vač kom ra du ili ne?

Po sto je dva ob li ka ši ro ko ras pro stra nje ne upo tre be Vi ki pe di je 
u vi so kom obra zo va nju ko ja su po ve za na i sa is tra ži vač kim ra-
dom. Broj ne stu di je, kao i te o rij ska is tra ži va nja ko ja Vi ki pe di ji 
pri stu pa ju sa sta no vi šta epi ste mo lo gi je, ma hom su sa gla sne u 

30 Co le man A., Stu dents ‘sho uld use Wi ki pe dia’, BBC News, 7. 12. 2007, 14. 6. 
2012, http://news.bbc.co.uk/2/hi/7130325.stm.

31 Co hen N., Hi story De part ment Bans Ci ting Wi ki pe dia as a Re se arch So ur ce, 
The New York Ti mes, 21. 2. 2007, http://www.nyti mes.com/2007/02/21/edu-
ca tion/21wi ki pe dia.html?_r=1. Wa ters N. L., Why You Can’t Ci te Wi ki pe dia 
in My Class, Com mu ni ca ti ons of the ACM, 2007 50 (9), str. 15–17.

32 Hunt T. J. i Hunt B., New Vo i ces: Re se arch and Aut ho rity in an On li ne World: 
Who knows? Who De ci des?, The En glish Jo ur nal 95 (4), 2006, str. 89–92.

33 Mil ler J. C. i Mur ray H. B., Wi ki pe dia in Co urt: When and How Cit ting Wi-
ki pe dia and Ot her Con sen sus Web si tes is Ap pro pri a te, St. John’s Law Re vi ew 
84(2), 2010, str. 633–656.
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to me da se na Vi ki pe di ji na la zi ve li ka ko li či na po da ta ka ko ja se 
u ovom tre nut ku nig de dru gde ne mo že na ći, te da je is tra ži va-
nje sa dr ža ja ove en ci klo pe di je nu žno u po čet nim fa za ma sva kog 
is tra ži va nja, te da bi stu den te i is tra ži va če za to tre ba lo ob u ča va-
ti.34 Pro fe sor ka bi bli o te kar stva i in for ma ti ke na ame rič kom Uni-
ver zi te tu Sv. Ka ta ri na Suk Lim (So ok Lim) na vo di da tre ći na 
stu de na ta ko ri sti Vi ki pe di ju upra vo za po čet ne in for ma ci je i pro-
ve ru kon tek sta ne kih pro ble ma, kao i da su oni pri lič no sve sni 
ne do sta ta ka ko je ovaj iz vor no si sa so bom i pri pre mlje ni da na 
njih od go vo re na naj bo lji mo gu ći na čin.35 Naj ve ći deo uče sni ka 
is tra ži va nja, čak 52, ko ri sti Vi ki pe di ju za iz ra du stu dent skih ese-
ja, a njih 32 za pro ve ru i po čet no upo zna va nje sa te mom. Ono 
što je kod te te me va žno pri me ti ti je ste da 8 is pi ta ni ka na vo di 
ka ko ci ti ra Vi ki pe di ju u na uč nim ra do vi ma. Vi zu el ni pri kaz di-
stri bu ci je svr ha me đu uče sni ci ma dat je u Pri lo gu broj 2 na kra ju 
član ka, uz na po me nu da je bi lo mo gu će iza bra ti vi še od jed nog 
od go vo ra na pi ta nje. Da kle, do mi nant ni od go vo ri uka zu ju da 
pre o vla đu je oprez i skep tič nost, a ras po red svih od go vo ra nam 
go vo ri o to me da na uč ni pri stup kao ta kav u sa vre me nim okol no-
sti ma ne nu di ni je dan do mi nan tan od go vor na iza zo ve ko je mu  

upu ću je pro me na okvi ra nje go vog funk ci o ni sa nja.

Dru gi ob lik upo tre be je ste pri lič no ras pro stra nje no or ga ni zo va-
nje na sta ve na po je di nim kur se vi ma pu tem pro u ča va nja, di sku-
to va nja i me nja nja čla na ka na Vi ki pe di ji ko je je isto vre me no i 
vid is tra ži va nja.36 Je dan pri mer ta kve upo tre be u Sr bi ji na vo di se 
u je di nom član ku o Vi ki pe di ji na srp skom je zi ku ko ji smo pro-
na šli na li sti ba ze na uč nih ča so pi sa SCIn deks.37 Na pi ta nje da li 
upo tre blja va Vi ki pe di ju u svom ra du, 91 uče snik u is tra ži va nju 
ka že da upo tre blja va ili upo tre blja va po vre me no, dok sve ga 9 
tvr di da ovaj iz vor uop šte ne upo tre blja va u svom ra du. Ve ći na 
od 60% onih ko ji su na upit nik od go vo ri li ne sma tra Vi ki pe di ju 
po u zda nom po put dru gih iz vo ra, dok su od go vo ri zbog če ga je 
to ta ko uglav nom ras po re đe ni oko te ma ko je su na ve de ne kao 

kri ti ka i pro blem u ve zi sa Vi ki pe di jom: 

34 Chan dler J. C. i Gre gory S. A., Sle e ping with the Enemy: Wi ki pe dia in the 
Col le ge Clas sro om, The Hi story Te ac her 43 (2), 2010, str. 247–257.

35 Lim S., How and Why Do Col le ge Stu dents Use Wi ki pe dia?, Jo ur nal of the 
Ame ri can So ci ety for In for ma tion and Tec hno logy 60 (11), 2009, str. 2189–
2202.

36 Ac hter man D., Sur vi ving Wi ki pe dia: Im pro ving Stu dent Se arch Ha bits thro-
ugh In for ma tion Li te racy and Te ac her Col la bo ra tion, Know led ge Qu est 33 
(5), 2005, str. 38–40; Nix E. M., Wi ki pe dia: How it Works and How it Can 
Work for You, The Hi story  Te ac her 43 (2), 2010, str. 259–264, Aha rony N., 
The Use of Wi ki in an Aca de mic Co ur se: A Qu a li ta ti ve In ve sti ga tion, Pro ce
e dings of the In for ming Sci en ce & IT Edu ca tion Con fe ren ce (In SI TE), 2008.

37 Sta kić, op. cit.
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48. U pi ta nju je otvo ren pro je kat u kom svi mo gu 
da do pri no se i ne po sto ji or ga ni zo va na pro ve ra  

kva li te ta i is prav no sti na pi sa nih čla na ka.

53. Po da ci su ve o ma če sto ne tač ni, a član ci su 
ne pot pu ni i pro iz volj no pra vlje ni. Ne mo gu zna ti  
ka kav kre di bi li tet ima ju lju di ko ji su član ke pi sa li.

73. Sma tram je po u zda nom i če ki ram že lje ne  
in for ma ci je na par je zi ka.

Pred lo zi za una pre đe nje Vi ki pe di je kao iz vo ra u  
is tra ži vač kom ra du

Na pi ta nje o to me ka ko bi se po u zda nost Vi ki pe di je mo gla una-
pre di ti ta ko da bi se ona mo gla upo tre blja va ti u na uč nom ra du, 
ne ki uče sni ci od go va ra ju da oni ne vi de po tre bu da se ona ko ri-
sti u te svr he (1. Za što bi se Vi ki pe dia upo tre blja va la u na uč ne 
svr he? Sva ki do bar na uč nik, tre ba da zna ka ko i gde da tra
ži iz vo re za svo ju oblast. Vi ki pe dia je ri zni ca na rod nog zna nja 
i ne ka ta kva i osta ne). Od re đe ni broj uče sni ka od go va rao je u 
prav cu to ga da Vi ki pe di ja ne mo že bi ti je di ni iz vor u na uč nom 
ra du, ali u sa mim po sta vlje nim pi ta nji ma ni šta ni je na vo di lo na 
to da bi lo ko pred la že da se Vi ki pe di ja upo tre blja va kao je di-
ni iz vor, ni ti je to kom is tra ži va nja pro na đen autor ko ji za stu pa  

ta kvu ide ju.

2. Sma tram da ne bi tre ba lo sve uzi ma ti sa Vi ki pe
di je. Tre ba ima ti u vi du da je Vi ki pe di ja en ci klo pe
dij skog ka rak te ra, a ne usko struč nog. Tre ba lo bi u 
re fe ren ce uklju či ti i ra do ve ko ji se ba ve tom te mom. 

3. Uve sti na zna ku ko je autor tek sta tj. da se zna 
da li je tekst pi sa lo struč no li ce ili ne. Po seb no 

označiti tek sto ve ko ji spa da ju u na uč ne. 

23. Re ci mo da po sto ji tim struč nja ka iz po je di
načnih obla sti ko ji bi kon tro li sa li po dat ke.

Pe to pi ta nje u upit ni ku ko je je po sta vlje no kao pi ta nje otvo re nog 
ti pa i na ko je je od 100 uče sni ka od go vo ri lo 40 gla si lo je: uko
li ko ne sma tra te Vi ki pe di ju po u zda nom za na uč ni rad, na ve di te 
ne ko li ko pred lo ga ka ko bi se ona mo gla una pre di ti ta ko da se 
mo že upo tre bja va ti u te svr he. Pi ta nje se od no si lo na one uče-
sni ke ko ji su na pret hod no pi ta nje od go vo ri li da Vi ki pe di ja ni je 
po u zda na za upo tre bu u is tra ži va nju, ali ni jed no ogra ni če nje ni je 
bi lo po sta vlje no da se po stu pak tog po bolj ša va nja od no si sa mo 
na ko ra ke ko je bi mo gla da pre du zme sa mo Vi ki pe di ja. Ni je dan 
od 40 od go vo ra ne pred vi đa mo guć nost kri tič kog i pro mi šlje-
nog od no sa sa mih is tra ži va ča i is tra ži va či ca, ko ji svo jom pa žlji-
vi jom upo tre bom mo gu iz be ći ne ke od ne do sta ta ka Vi ki pe di je, 
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ni ti mo guć nost da, kao što smo vi de li na ne kim dru gim pri me-
ri ma, kroz ne ku vr stu is tra ži vač kog ra da do pri ne su kva li te tu  

sa mog sa dr ža ja. 

Po vrat ne re ak ci je na upo tre bu Vi ki pe di je

Ka ko bi smo uvi de li ka ko se za pra vo in sti tu ci je vi so kog obra zo-
va nja od no se pre ma upo tre bi Vi ki pe di je, uče sni ke is tra ži va nja 
smo pi ta li sa ka kvim su se re ak ci ja ma su sre li u slu ča ju da su u 
ra do vi ma kao iz vor na ve li Vi ki pe di ju. Na ovom pi ta nju uka za la 
se sla bost da se is tra ži va nje upu ti svim ka te go ri ja ma is tra ži va-
ča za jed no, ta ko da bi bu du ća i de talj ni ja is tra ži va nja za pra vo 
tre ba lo da ja sno pro u če po zi ci je raz li či tih ak te ra i stra te gi je nji-
ho vog po na ša nja. Po lo vi na svih uče sni ka je od go vo ri la na ovo 
pi ta nje u naj ve ćoj me ri od go vo rom da ne ci ti ra Vi ki pe di ju, dok 
su ne ki uče sni ci is ko ri sti li pri li ku da iz ne su svo je opre de lje nje i 
stav (13. Ja sam za 4 go di ne ra da kao pre da vač svo jim stu den
ti ma vra ćao se mi nar ske ra do ve ko ji su ima li na vo de iz Vi ki pe
di je kao re fe rent ni iz vor). Sve ga par uče sni ka je od go vo ri lo na 
pi ta nje ka kve su re ak ci je ka da se Vi ki pe di ja za i sta na đe na li sti 
ci ti ra nih iz vo ra, od ko jih je 5 uče sni ka sa mo po tvr di lo da je Vi-
ki pe di ju ci ti ra lo i da ni su na i šli na pro ble me. Osta li uče sni ci su o  

is ku stvu ci ti ra nja na pi sa li:

12. Da. Na fa kul te tu su tra ži li da iz ba cim Vi ki pe
di ju iz re fe ren ci te da se ona ne mo že ko ri sti ti u te 

svr he. Ni je na uč no re le vant na.

19. Je dan od pro fe so ra ne pre sta no in si sti ra na to me 
da Vi ki pe di ja ne mo že bi ti po uz dan iz vor podata ka. 

Osta li je ma hom i sa mi ko ri ste...

24. Kri ti ka pro fe so ra, kri ti ka pro fe so ra, kri ti ka 
pro fe so ra!!!

42. Ne, do sa da ni sam ima la ni ka kvih pro ble ma, 
a ra dim sa emi nent nim na uč ni ci ma iz mo je obla sti 

ko ji mi re cen zi ra ju ra do ve.

47. Da, sa pro fe so rom na fa kul te tu ko ji is klju či
vo od bi ja da u li te ra tu ri se mi nar skog ra da sto ji 

Vikipe di ja.

48. Da. Pri iz ra di di plom skog ra da pro fe sor ka mi 
ni je pri zna la kao re le vant ne sve in for ma ci je ko je 

sam pro na la zi la na in ter ne tu.

Iz od go vo ra na ovo pi ta nje mo že mo da za klju či mo ne ko li-
ko stva ri. Pre sve ga, pre da va či sa stu den ti ma ne spro vo de ni-
ka kvu vr stu me to do lo ške pri pre me i pri pre me iz aka dem skog 
pi sa nja, ni ti ose ća ju po tre bu da una pred za jed no sa stu den ti ma 
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de fi ni šu ne ke okvi re i prin ci pe ra da sa iz vo ri ma. Oni pre pu šta-
ju stu den ti ma da sa mi de fi ni šu ko ga i ka ko tre ba da ci ti ra ju, da 
bi na kon to ga vra ća li ra do ve. Ono što je naj va žni je, pre da va či 
oči gled no ra di je bi ra ju da si tu a ci ju u ve zi sa Vi ki pe di jom osta-
ve ne ja snom, ne go da ospo so blja va ju stu den te kroz za jed nič ke 
di sku si je da ovom iz vo ru kri tič ki pri stu pe i mak si mal no upo tre-
be nje go ve pred no sti za una pre đi va nje svog is tra ži vač kog ra da. 
To uka zu je na pro blem ko ji bi tre ba lo da bu de bo lje is tra žen u 
bu duć no sti i na jed nu ve li ku sla bost is tra ži vač kog i aka dem skog 
ra da u Sr bi ji, gde se ne pre po zna je nu žnost da se u do go vo ru 
sa svim čla no vi ma una pred de fi ni šu i ob ja vlju ju pro ce du re ko-
je pre to ga bi va ju pred met aka dem skih de ba ta i ko je bi svi ma  

olak ša le sna la že nje.

Za klju čak

Za klju čak ko ji se na me će iz od go vo ra ko je smo do bi li o od no su 
ko ji pre ma Vi ki pe di ji kao iz vo ru u na uč nom ra du je ste da je re-
ak ci ja aka dem ske za jed ni ce na ovaj sa vre me ni fe no men za ču đu-
ju će am bi va lent na, s ob zi rom na to ko li ko je upo tre ba Vi ki pe di je 
ras pro stra nje na. Pi ta nje kao ta kvo u jav no sti aka dem ske za jed-
ni ce ni je otvo re no ni kri tič ki sa gle da no kao pi ta nje od op šteg 
zna ča ja, ko je ne bi tre ba lo da se re ša va od slu ča ja do slu ča ja, bez 
ar gu me na ta i po in di vi du al nom na ho đe nju. Jed no stav nim pre-
ću tnim od re đi va njem iz be ga va se pru ža nje ja snih ar gu men ta i 
raz lo ga pred jav no šću aka dem ske za jed ni ce, ko ji bi pru ža li ne ku 
mo guć nost za raz li ko va nje ka da i ka ko ci ti ra nje Vi ki pe di je bi va 

ne iz be žno, a u ko jim okol no sti ma je ono ne a de kvat no.

Na stra nu to što SCIn deks ba za na uč nih ra do va na srp skom je-
zi ku be le ži 5 pri me ra upo tre be Vi ki pe di je u ci ta ti ma, da le ko je 
va žni je to što se ovim dru štve nim sa vre me nim fe no me nom ko ji 
se pre sve ga ti če aka dem ske za jed ni ce i na uč nog ra da ba vi sve ga 
je dan rad za be le žen u nji ho voj ba zi po da ta ka. To go vo ri o jed-
noj struk tur noj ten den ci ji ak te ra srp skog vi so kog obra zo va nja 
da ne de ba tu ju te me ko je sve ga de fi ni šu okvi re nji ho vog ra da i 
us po sta vlja ju fo rum za di sku si ju na kom se mo gu od me ri ti ar gu-
men ti i na ći ne ka sve o bu hvat ni ja re še nja. Pi ta nje je  da li uop šte 
mo gu po sto ja ti ta kve stra te gi je i ini ci ja ti ve u da tim struk tur nim 
uslo vi ma, ali ovo is tra ži va nje uka zu je na nji ho vu neo p hod nost. 
Ako struč nja ci svih di sci pli na ši rom sve ta mo gu i ko ri ste svo je 
spo sob no sti ar gu men ta ci je da ob ja sne ba rem de lić ovog slo že-
nog fe no me na, zbog če ga bi to bi lo ne pri hva tlji vo za lo kal ne 
is tra ži va če i pre da va če, ko ji oči gled no sma tra ju da nji ho vo pri-
hva ta nje ili ne pri hva ta nje Vi ki pe di je kao iz vo ra u is tra ži vač kim 
ra do vi ma tre ba da osta ne ne do dir lji vo, neo bja šnje no i iz van  

sva ke di sku si je.
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Abstract

Wikipedia as an encyclopaedia and a social network engaged in the 
development of modern information technology is a phenomenon that 
causes many debates and controversies. As an international community 
committed to the idea of expanding knowledge through the new 
media, Wikipedia has epistemological, political, social and economic 
consequences that are important to the modern higher education and 
research. Due to insufficient research of this issue in our region, this 
paper in the first part addresses the dimension of Wikipedia as an 
encyclopaedia, a technology and a social network, with emphasis on the 
relationship to the structure and status of knowledge, higher education 
institutions and processes of knowledge production and distribution. 
The second part deals with the critics of Wikipedia for its implications 
to the status and structure of knowledge through reflection of social, 
economic, political and cultural circumstances in which Wikipedia 
is created and continues to intercede on a global level. The third 
part is a presentation of results of an exploratory qualitative research 
of the use of Wikipedia in researches, conducted with academics  

from Serbia.
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